

K sviatku svätých Cyrila a Metoda vzniklo oratórium

Jedinečný projekt spojenia rockového a operného spevu so staroslovienskou tradíciou - Cyril a Metod - scénické oratórium uvedú už dnes v Bratislave na Hviezdoslavovom námestí. Obyvateľov i návštevníkov hlavného mesta čaká od 21.00 zdarma nové pôvodné slovenské dielo, v ktorom sa spojila práca renomovaných autorov: hudba od Ľubomíra Horňáka, text a libreto Daniela Heviera a režisérsku taktovku má v projekte Martin Kákoš.

Príbeh o prieniku kresťanstva na naše dnešné územie v starosloviencine, latinčine i slovenčine zaspievajú sólisti Opery Slovenského národného divadla Monika Fabiánová, Katarína Štúrova, Dušan Jarjabek a Otokar Klein a tiež speváci známi nielen z mu-

zikálov Sisa Sklovská a Dušan Vitázek. Spevácke vystúpenia bude sprevádzať Bratislavský chlapčenský zbor a hudobnú časť diela sprostredkuje publiku Symfonický orchester Slovenskej filharmónie pod dirigentskou taktovkou Rastislava Štúra. Vystúpenie spevákov doplnia aj tanečníci a filmové projekcie. Diváci sa vďaka prítomnosti rozprávača v diele tiež niečo dozvedia o našej histórii. Oratórium Cyril a Metod sa viaže k zajtrajším oslavám svätých Cyrila a Metoda. Pripravené je v rámci 54. medzinárodného hudobného Piešťanského festivalu. Časti z oratória odznejú aj v rámci oficiálnych Slávností svätého Cyrila a svätého Metoda zajtra na hrade Devín.

(sita), SME, 4.7.2009

Študenti zreštaurovali barokový oltár zo stredovekého kostolíka

Študenti Vysokej školy výtvarného umenia v Bratislave po niekoľkoročnom úsilí vrátili na pôvodné miesto zreštaurovaný barokový oltár zo stredovekého kostolíka v obci Kamenec pod Vtáčnikom. Pôvodne bol úplne zdevastovaný, napriek vysychajúcim zdrojom v dôsledku hospodárskej krízy sa ho však podarilo zachrániť. Bližšie informácie zisťoval Marián Ondáš, redaktor: „Prvou fázou záchranu bolo reštaurovanie štyroch sôch. Oltárna architektúra sa však celkom rozpadla. Potvrďuje Ján Gazdík, pedagóg Vysokej školy výtvarných umení v Bratislave: „Dielo sa vlastne rozpadlo a zostali len čiastkové fragmenty a nesúrodý komplet.“

Redaktor: „My sme dnes svedkami znovunavrátania tohto oltára do pôvodného kostolíka, dokonca na pôvodné miesto. Ako by ste zhodnotili ich prácu?“

Ján Gazdík, pedagóg Vysokej školy výtvarných umení v Bratislave: „Ku spokojnosti, jak metodikou, myslím si že ten výsledok je veľmi pekný a zod-

povedá moderným princípom pamiatkovej starostlivosti a ochrany.“

Redaktor: „Ako pracovala štvorica študentov?“

Soňa Pavlovičová, študentka: „Keď sa to začalo postupne všetko skladať, tak už to bolo zaujímavejšie aj pre nás, že sme tam dorezávali isté časti. V podstate najkrajšie to ukázalo až teraz pohromade všetko.“

Redaktor: „Samozrejme v čase krízy je dôležitá aj tá ekonomická otázka. Tú by nám mohla vysvetliť pamiatkárka Barbora Matáková: „No tak samotné reštaurovanie vlastne spustil grant Obnovme si svoj dom. Čo je ale úžasné zo strany školy, že celá architektúra oltára, vrátane všetkých doplnovaných častí, jej úpravy, upevňovanie, reštaurovanie, skrátka celý komplex reštaurovania oltárnej architektúry bol zo strany školy venovaný farnosti Kamenec gratis. A to sa dnes nedeje často.“

Redaktor: „V úžase nad vrátenou pamiatkou sú aj veriaci v tejto obci.“

Obyvateľka obce: „Moje srdiečko sa raduje. Teší sa, doslova sa chveje.“

Rádio Slovensko, 4.7.2009

Konštantín a Metod

Bratia Konštantín (827 - 869), ktorý neskôr prijal meno Cyril, a Metod (815 - 885) pochádzali z gréckeho mesta Solún a na Veľkú Moravu prišli roku 863 na pozvanie kniežaťa Rastislava. Vyslal ich byzantský cisár Michal III., aby v národnom jazyku ohlasovali Slovanom kresťanstvo.

Konštantín a Metod priniesli na naše územie i vlastné písmo - hlaholiku. Starosloviencina sa vďaka ich misii stala oficiálnym bohoslužobným jazykom, jej používanie popri latinčine, gréčtine a hebrejčine schválil i Rím. (dp), Plus jeden deň, 6.7.2009

Americké štáty vylúčili Honduras

Prevrat spôsobil, že Honduras sa stal druhou krajinou, ktorú spomedzi seba vylúčila Organizácia amerických štátov. Organizácia amerických štátov nevyklučuje často zo svojich radov. Prvým takýmto prípadom sa v roku 1963 stala Kuba, keď sa členským štátom nepáčilo komunistické smerovanie krajiny. Cez víkend sa rovnaký trest ušiel Hondurasu. Dôvodom je minulotýždňový prevrat, pri ktorom armáda zosadila demokraticky zvoleného prezidenta Manuela Zelayu. Zelaya sa mal včera vrátiť do krajiny. Minister zahraničných vecí v dočasnej vláde Enrique Ortez vyhlásil, že lietadlu s prezidentom nepovolí pristátie.

Pred návratom Zelayu varoval aj arcibiskup Oscar Andres Rodriguez, podľa ktorého by to mohlo spustiť krviprelievania. Protesty prívržencov oboch strán sú zatiaľ nenásilné.

(mak), SME, 6.7.2009

Za jedno euro

Priamy predaj mestských nehnuteľností a pozemkov za symbolické euro (30Sk) pre Katolícku univerzitu schválili ružomberskí poslanci. Na pozemkoch plánujú postaviť modernú univerzitnú knižnicu za 14 mil. eur (420 mil. Sk). (sita), Nový Čas, 6.7.2009

Zenon Platek

Poľský generál bol priamym nadriadeným vrahom kňaza Jerzyho Popieluszka. Ostal bez viny.

* 6.9.1927 + 25.6.2009

Keď jeho podriadení svedčili na súde a bránili sa obvineniam zo smrti Jerzyho Popieluszka, tvrdili, že príkaz dostali od svojho nadriadeného: Popieluszka treba umlčať. Či to malo znamenať smrť, sa už asi nikdy nedozvieme.

Kňaz Jerzy Popieluszko, ktorý bojoval za demokraciu a ľudské práva, bol zavraždený v októbri 1984. V tom čase stál Platek na čele štvrtého odboru rezortu vnútra zodpovedného za dezintegráciu cirkvi a mal z tejto funkcie riadiť vykonávateľov únosu a popravy kňaza. Mesiac po vražde bol delegovaný na rezidenta ministerstva vnútra pri poľskej ambasáde v Prahe.

Trestné stíhanie exgenerála Zenona Plateka sa začalo až po spoločenských zmenách v krajine v roku 1990. V roku 1994 ho súd zbavil viny. Od roku 2006 poľský Inštitút národnej pamäti skúma prípadný podiel generála na atentáte na pápeža Jána Pavla II. Platek v apríli 1979 vycestoval do Viedne na stretnutie s tajným spolupracovníkom v rámci operácie Triangolo. V tom čase sa vo Viedni zdržiaval turecký terorista Mehmet Ali Agca.

„Platek bol na jednom z najdôležitejších postov v tajných službách a určite bol zodpovedný za množstvo trestných činov proti cirkvi,“ povedal pre agentúru PAP historik Antoni Dudek. Je tiež symbolom bezmocnosti poľského súdnicstva po roku 1989 v preukazovaní prístupkov spoza písacieho stola,“ dodal. (mw), SME, 4.7.2009

Pre svoju vieru skončil na hranici

Pápež Ján Pavol II. „omilostil“ Jana Husa a nazval ho reformátorom

Česi si rok čo rok pripomínajú upálenie stredovekého teológa, náboženského reformátora a kazateľa Jana Husa. Ten zomrel v plameňoch v Kostnici 6. júla 1415.

Hus od roku 1400 pôsobil ako univerzitný profesor a v roku 1402 bol vysvätený za kňaza. Onedlho nato sa stal i rektorom Karlovej univerzity.

Výrazne sa zapojil do šírenia myšlienok Johna Wycliffa, ktoré smerovali najmä proti cirkevnej hierarchii.

Husov program nápravy kresťanstva sa tešil sympatiám na kráľovskom dvore Václava IV., v politicky vplyvných kruhoch českej šľachty i medzi pražskými obyvateľmi českej národnosti, ktorým sa páčilo oslabenie politických pozícií duchovenstva.

Pre cirkev ako inštitúciu bol neprijateľný. V roku 1411 bol preto Hus z cirkvi exkomunikovaný ako kacír. Začiatkom roka 1414 cisár Žigmund

vyzval Husa, aby svoje názory obhájil pred cirkevným koncilom v nemeckej Kostnici.

Koncil Husa obvinil z kacírstva.

Napriek nátlaku a väzneniu trval Hus na svojich postojoch. Cirkevný súd Husa odsúdil a vydal svetskej moci. 6. júla 1415 bol Jan Hus zaživa upálený na hranici.

V roku 1999 vyhlásil pápež Ján Pavol II., že ľutuje krutú smrť Jana Husa a uznal ho za reformátora cirkvi. Vyzval dokonca českých katolíkov, aby hľadali k Husovi novú cestu. Viaceré Husove názory - napríklad ten, že kňaz v hriechu neplatne udeľuje sviatosti, sú však stále cirkvou vnímané ako teologicky chybné a nesprávne.

Jana Husa považujú viacerí za predchodcu protestantizmu. Po jeho smrti vypukla v Čechách husitská revolúcia. Naši susedia si dodnes pripomínajú upálenie tohto muža.

(amb)

Plus jeden deň, 4.7.2009

V tomto volebnom období sa problém odluky štátu od cirkvi riešiť nebude

Michaela Straková, redaktorka: „Je vhodný čas a politická vôľa na riešenie niekoľko rokov sa vlečúceho problému odluky štátu od cirkvi? Aj o tejto téme hovoril v relácii Vec verejná riaditeľ cirkevného odboru ministerstva kultúry Ján Juran: „V tomto volebnom období platí zásada zachovania status quo, čiže nejaké

väčšie zmeny ani nebolo plánované, ale to neznamená, že v budúcnosti by ten stav mal zostať zakonzervovaný. Bude v októbri konferencia v Bratislave o reštitúciách cirkevného majetku a o spôsoboch financovania cirkvi. A uvidíme potom v tom ďalšom období, aká cesta sa pred nami otvorí.“ Rádio Slovensko, 6.7.2009

Odkaz svätého Pavla svetu

Spočiatku bol jedným z najväčších prenasledovateľov kresťanov. Božie svetlo však židovského tyrana Šavla obrátilo na kresťanskú vieru a stal sa jedným z najväčších apoštolov. Pôvodná slovenská opera Šavol mala premiéru počas cyrilometodských osláv v Nitre.

Redaktorka: „Zázrak, ktorý sa stal cestou do Damasku bol začiatkom kresťanskej cesty apoštola národov sv. Pavla.“

Marin Srakic, chorvátsky arcibiskup metropolita: „Zameriaval sa na prinášanie dobrej služby všetkým.

Úplne sa odovzdal za dobrotu a svornosť všetkých kresťanov.“

Redaktorka: „Rok sv. Pavla si kresťania pripomenuli pri príležitosti 2000 rokov od jeho narodenia. Vývrcholením osláv bola premiéra pôvodnej Slovenskej opery Šavol.“

Autor textu Teodor Križka ňou chce pripomenúť akú dôležitú úlohu má v našom živote láska: „Každý deň sa musíme v láske obnovovať, meniť.“

Redaktorka: „Opera je prierezom udalostí v živote apoštola, o ktorom sa hovorí že je autorom najhrubšej definície

cie ľudskej lásky.“

Katarína Krčmárová, postava Salome: „By sme si mali brať príklad z tejto postavy a pozastaviť sa a zamyslieť sa nad svojím životom.“

Peter Cingel, postava Šavla/Pavla: „Hlavný odkaz bol v závere. Milujeme si my tohto sveta blázni.“

Redaktorka: „Život apoštola Pavla ukončil sťatím hlavy rímsky cisár Nero. Miestom jeho posledného odpočinku je Bazilika sv. Pavla za hradbami v Ríme, kde vedci skúmajú jeho sarkofág.“

Patricia Maciková, STV, 6.7.2009

Na „Mária huru“ putovali státisíce

Tisícky ľudí kráčajú po rozhorúcenej asfaltke do strmého kopca. Na vrchole majestátnej Mariánskej hory ich čaká útecha. Spoločná modlitba k svätej Panne Márii.

Počas vikendovej mariánskej púte na Máriu huru, ako ju volajú Spišiáci, vystúpilo šesťstotisíc ľudí.

Pútnici sa v strmom stúpaní zastavujú pri kaplnkách a zapalujú sviečky. Na lúke pod Bazilikou Navštívenia Panny Márie kľáčia tisíce ľudí ponorených do modlitieb.

Pred štrnástimi rokmi, 3. júla 1995, sa na nej spolu s pápežom Jánom Pavlom II. modlilo 650-tisíc veriacich. O desať rokov neskôr sa Levoča stala členom Európskeho združenia mariánskych pútnických miest. Ocitla sa tak v spoločnosti Lúrd, Fatimy či Čenstochovej. A Mariánska hora nad Levočou sa stala štvrtým najväčším pútnickým centrom v Európe.

Opustený bezdomovec i celé rodiny, starci i batolátá na rukách rodičov, telesne postihnutí s barlamami i zdraví ľudia, bieli i Rómovia, Slováci, Poliaci, Maďari či Bulhari.

Tisícky ľudí kráčajú po rozhorúcenej asfaltke do strmého kopca. Občas sa zastavia v tieni storočných líp, aby v palivom slnku nabrali síl. Na vrchole majestátnej Mária hury, ako Spišiáci nazývajú Mariánsku horu nad Levočou, ich čaká útecha. Spoločná modlitba k Svätej Panne Márii. Počas uplynulých dvoch dní sa na Levočskej púti zúčastnilo 600-tisíc veriacich.

Cesta nahor

Na starej, rozkývanej stoličke pri ceste, sedí ešte starší harmonikár. Z jeho nástroja plynie tklivá melódia Ave Márie. Okoloidúci pútnici mu hádžu do klobúka drobné.

Tibor Kalaš patrí medzi pravidelných účastníkov levočskej púte. S harmonikou a celou rodinou každý rok prichádza zo Sabinova. „Nohy už nevládzu. Pomaličky hádam ešte vyleziem hore, pomodlím sa, vyspovedám... Keď človek naozaj verí, tak úprimne, zo srdca, lepšie sa mu dýcha, lepšie žije,“ usmieva sa 66-ročný Róm.

Do Levoče pravidelne začiatkom júla cestuje z dedinky Zubák v okrese Púchov Rast'o Holoubek.

Tridsaťosemročný muž prišiel pred rokmi pri nehode o nohy: „Snažím sa to brať športovo. Pomáha mi v tom viera. Som majster Slovenska v tanci na vozičku, venujem sa lukostrelbe. Ale nohy mi chýbajú. Chcel by som protézy, na ktorých sa dá behať bez bariel. A tak tu žobrem a sporím.“ Vlni počas púte v Levoči vyzbieral 23-tisíc korún.

Sedemstoročná tradícia

Lipová aleja opojne vonia a bzučí tisíckami včiel. Pútnici sa v strmom stúpaní zastavujú pri kaplnkách a zapalujú sviečky.

Na lúke pod bazilikou Navštívenia Panny Márie kľáčia tisíce ľudí v modlitbách. Pred štrnástimi rokmi, 3. júla 1995, sa na nej spolu s pápežom Jánom Pavlom II. modlilo 650-tisíc veriacich.

O desať rokov neskôr sa Levoča stala členom Európskeho združenia mariánskych pútnických miest. Ocitla sa v spoločnosti Lúrd, Fatimy, Čenstochovej. „Mariánska tradícia má na tomto milostiplnom mieste sedemsto rokov. Ročne vystúpa na Mariánsku horu priemerne dva milióny ľudí,“ vysvetľuje moderátor púte Jozef Lapšanský.

Bazilika bola zaradená medzi 20 najvýznamnejších mariánskych pútnických svätýň v Európe. A „Mária hura“ sa stala štvrtým najväčším pútnickým centrom.

Sľub

Marek Urda z Prešova s manželkou Zuzanou vyšliapal do kopca s dvoma synmi - trojročným Vlastíkom a ročným Ľudkom.

„S nostalgiou spomínam na roky, keď sme sa do Levoče vybrali pešo až z maďarského Aggteleku. Trvalo nám to sedem dní. Boli to úžasné zážitky, obrovské obohatenie duše. Pri malých deťoch sa to už nedá.“

Cestou dole stretávame skupinky Rómov. Z dedín Lesiček, Žehňa a Tuhrina ich priviezli autobusy. Do kopca tlačia detské kočiare, ťahajú obrovské kufre. Na hore chcú prespať a vyčkať do rannej omše.

„Bola som tu predvlani. Minulý rok som nemohla, narodila sa nám dcérka. Ale ja som sľúbila, že zase prídeme. Komu? No predsa Panne Márii,“ hovorí od srdca Zdenka Husárová.

**Mikuláš Jesenský
SME, 6.7.2009**

Cyrilo-metodské dni v Nitre

Do Nitry smerujú stovky návštevníkov z celého Slovenska. Začali sa tam slávnosti Cyrila a Metoda. Na tamjšom hrade si teraz môžete pozrieť aj zákutia, ktoré nie sú verejnosti bežne prístupné.

Redaktorka TV Markíza: „Na hradnom nádvorí dnes bolo naozaj rušno. Svoj cieľ tu mala cyklistická púť. Asi 250 cyklistov prišlo z Prievidze i Nových Zámok.“

účastník cyklo-púte: „Jak sa hovorí, máme toho plné zuby, 80 kilometrov je 80 kilometrov.“

Redaktorka: „Približne 50 kilometrovú trať s nimi na bicykli absolvoval i nitriansky biskup Viliam Judák: „Výborne, výborne, ja sa idem len prezliecť.“

Jozef Gálik, prezident Slovenského orla: „Čo je úžasné, že otec biskup to odjazdil veľmi v dobrej kondícii.“

Redaktorka: „Desiatky ľudí čakali pred biskupským palácom. Ten bol dnes počas jednej hodiny otvorený pre verejnosť.“

Zuzana Altmanová: „Tak sme to chceli vidieť, keď a len jednu hodinu je to vyhradené od 15. do 16. hodiny.“

AA: „Treba povedať, že to je pokrok, že to ešte nebolo predtým.“

Redaktorka: „Ľudí zaujímalo i diecézne múzeum, kaplnky, i sprievodný program.“

Anketa- návštevníci hradu:

Opýtaný 1: „Tak aj tie slávnosti sme prišli trochu pozrieť.“

Opýtaný 2: „Veľmi ma zaujali tie klenoty, tie sú nádherné.“

Opýtaný 3: „Bola som tu už dvakrát, aj zo školy a je to tu veľmi pekné.“

Redaktorka: „Zaujímavosťou sú aj takzvané sedilie v najstaršej Pribinovej kaplnke. V týchto klenbách sedávali v stredoveku mnísi a spievali chorál. Zvláštnosťou je, že v každom výklenku znie ľudský hlas inak. V jednom znie tón hlbšie a v ďalšom vyššie. Takýto spev slúžil na oslavu boha a vraj zaujal aj uhorského kráľa.“

Miroslav Lyko, hovorca Nitrianskeho biskupstva: „Legenda hovorí, že keď kňazi spievali v týchto sediliach piesne, prišiel svätý Štefan, uhorský kráľ, veľmi sa mu to páčilo a tak zostal medzi týmito kňazmi, medzi týmito kanonikmi vlastne dlhší čas.“

Dana Brixová, Markíza, 4.7.2009

Na odkaz misie Cyrila a Metoda na našom území sa ani po viac ako tisícročí nezabudlo

Na odkaz misie Cyrila a Metoda na našom území sa ani po viac ako tisícročí nezabudlo, keďže z neho každodenne čerpáme. Zhodne tvrdia kňazi aj historici. Viac pripomenie Jaroslav Valent.“

Redaktor: „V roku 863, keď prišli solúnski bratia na Veľkú Moravu, bola Európa ešte nesformovaný kontinent. Po páde Rímskej Ríše hľadala stále svoj nový výraz. V tomto smere pôsobilo práve kresťanstvo, ako výrazný formujúca sila.“

Mons. Marián Gavenda: „Cyril a Metod prišli na tieto územia v časoch podobných našim. Európa bola jedným vriacim kotlom, sa v istom zmysle vytvárala jej budúca forma.“

Redaktor: „Do prostredia, ktoré sa po stáročia vyznačovalo nepokojom, vojnami a pohybom národov, priniesli náboženstvo, kultúru a právo, zmes grécko-rímskej a židovskej civilizácie.“

Mons. Marián Gavenda: „Toto obrovské bohatstvo filozoficko-kultúrno-teologické priniesli do cirkvi, ktorá sa rodila na západe a oni pochopili, že tu sa rodí čosi nové.“

Redaktor: „Veľká Morava sa v tomto čase nachádzala medzi svetmi. Prostredím mohutnej Franskej ríše na západe a bohatej Byzancie na východe. A hoci vierozvestci prišli z Byzancie, veľkomoravský knieža hľadal podporu aj inde.“

Ján Steinhübel, Historický ústav SAV: „Knieža Rastislav chcel plnú suverenitu svojho štátu a to nešlo bez samostatnej cirkevnej politiky.“

Redaktor: „To mu zaručila práve misia Cyrila Metoda a jej uznanie zo strany rímskeho pápeža. Solúnski bratia však za krátky čas svojho pôsobenia na Veľkej Morave zanechali vo vedomí jej národov trvalé dedičstvo.“

Ján Steinhübel, Historický ústav SAV: „Vidíme to z Proglasu, ako si uvedomovali váhu slova, kultúry, ako aj malý národ môže byť bohatý cez kultúru, aj keď nemá iné bohatstvo, no a potom aj

civilná spoločnosť, preložili Nomokánon, čiže postavili občiansku spoločnosť na prirodzenom práve.“

Redaktor: „A preto aj keď Veľkomoravská ríša existovala pomerne krátku dobu, svojim dedičstvom pripravila základy troch kráľovstiev. Uhorska, Poľska a Českého kráľovstva. Veľká Morava bol prvý nezávislý stredoeurópsky štát, tvrdí historik. Odkaz cyrilometodskej tradície je preto do istej miery aj odkazom osobitnej stredoeurópskej identity.“

Ján Steinhübel, Historický ústav SAV: „Preto tieto tri štáty

ktoré tu vznikli, vlastne vznikali na modeli, ktorý tu Veľká Morava zanechala.“

Redaktor: „Je to model, ktorý spája a nie rozdeľuje, dodáva k tomu Marián Gavenda. Aj v odvekých sporoch a pohľadom na spoločnú minulosť v Uhorsku sa Slováci a Maďari môžu zhodnúť na spoločných svätcoch.“

Mons. Marián Gavenda: „Dá sa povedať, že bez Cyrila a Metoda by nebol svätý Štefan a vlastne tam je tá kontinuita.“

Redaktor: „Tá pretrvala tisíc rokov a do istej miery trvá dodnes.“ **Rádio Slovensko, 5.7.2009**

Sviatok sv. Cyrila a Metoda

Slávnostná omša venovaná sviatku svätých Cyrila a Metoda prilákala do Nitry stovky veriacich. Uctili si tak pamiatku dvoch najvýznamnejších vierozvestcov, ktorí na našom území pôsobili. Práve Cyril a Metod prišli do Nitry pred viac ako 1100 rokmi, aby šírili vzdelanie a kresťanstvo.

Daniel Horňák, redaktor TA3: „Cyril a Metod priniesli na Veľkú Moravu hlaholiku, v ktorom zapisovali a šírili Sväté písmo a ďalšie liturgické texty. Tie sa používajú pri obradoch dodnes. Storočiami prešlo takisto aj ich písmo. V zmenenej forme známej ako cyrilika ho stále používajú Rusi, Srbi a Bulhari. Odkaz svätého Cyrila a Metoda má však ďalekosiahlejší význam.“

Pavol Zemko, rímskokatolícky farár: „Jedna rodina musíme byť všetci ľudia. Či už v Európe v rámci Európskej únie, či už ako ľudia dobrej vôle, či už jednoducho ako skutočne bratia a sestry, ktorí musia stáť vždy pri sebe v dobrom i v zlom. A myslím toto je najdôležitejší odkaz Cyrila a Metoda.“

Daniel Horňák, redaktor TA3: „Svätých Cyrila a Metoda si pripomenuli slávnostnou omšou v Nitre, kde solúnski bratia pôsobili. Celebroval ju arcibiskup metropolita

Marin Strakič a pozvanie prijal aj vyslanec Vatikánu, pápežský nuncius Mario Gordana. Chorvátsky arcibiskup vyzdvihol vo svojej kázni najmä fakt, že Cyril a Metod výrazne prispeli k šíreniu kresťanstva v Európe.“

Marin Strakič, arcibiskup - metropolita: „Svätí Cyril a Metod, slovanskí apoštoli, ako je to celému svetu známe, boli zakladateľmi Kristovej viery v slovanských národoch.“

Daniel Horňák, redaktor TA3: „Význam cyrilometodskej tradície ocenili aj mnohí veriaci, ktorí sa prišli do Nitry pomodliť.“

Veriaci: „Je to naša povinnosť občianska, aby sme pokračovali v tom, čo oni začali a prenášali to na naše deti a na všetkých.“

Veriaci: „Má to čo povedať ten odkaz práve v dnešnej dobe, kde vlastne sme v Európskej únii, aby sme si ten ich odkaz zachovali ako kresťania.“

Veriaci: „Sú to takí nositelia našej kultúry, našej histórie.“

Daniel Horňák, redaktor TA3: „Na slávnostnú omšu venovanú svätému Cyrilovi a Metodovi prišlo niekoľko stoviek ľudí z celého Slovenska, čo len potvrdzuje, že odkaz týchto vierozvestcov je živý aj v 21. storočí. **Daniel Horňák**

TA3, 5.7.2009

Devín

Dnešok patrí Slovanským vierozvestcom Svätému Cyrilovi a Metodovi. V 9. storočí prišli na Veľkú Moravu, aby tamojší ľud vzdelávali v ich jazyku. Priniesli písmo hlaholiku a preložili evanjelium do staroslovienčiny. Ich úsilie zavŕšil pápež Hadrián II keď uznal staroslovienčinu ako štvrtý liturgický jazyk. Na Solúnskych bratov sa dnes už tradične spomínalo v starobylej Nitre, aj na Devíne kde je aj naša redaktorka Andrea Predajňová:

„Dnes popoludní tu prišli stovky ľudí a medzi nimi napríklad aj zahraniční Slováci z Vojvodiny aby si pripomenuli sviatok Svätých Cyrila a Metoda, ktorý v roku 863 prišli na Veľkú Moravu. Na Devín dnes prišli aj traja najvyšší ústavní činitelia, ministri, poslanci ale aj významné osobnosti duchovného a spoločenského života. Prezident ako aj premiér vo svojom príhovore poukázali práve na význam misie Solúnskych bratov. Teraz poprosím o príspevky.“

Ivan Gašparovič, prezident Slovenskej republiky: „Vraciame sa k vlastnej podstate, aby sme hlbšie precítili kto sme, odkiaľ pochádzame a kam kráčame.“

Robert Fico, predseda vlády Slovenskej republiky „Prosím učiteľov z celého Slovenska, z celého Slovenska, voďte deti zo škôl základných či stredných do miest našej histórie. Voďte ich do Nitry, na Nitriansky hrad, ku Drážovskému kostolíku. Voďte ich do Bratislavy, na Devín, na Slavín, na Bratislavský hrad.“

Redaktorka STV: „Pavol Paška, predseda parlamentu, zase vo svojom príhovore poukázal na to, že Slovensko prežíva nielen hospodársku ale morálnu krízu a preto by sme sa mali vrátiť najmä ku kresťanským koreňom.“

Pavol Paška (SMER-SD), predseda NR SR: „Mali by sme si zobrat' ponaučenie od týchto veľikánov našich dejín a vrátiť sa k hodnotám medzilidskej pomoci a vzájomnosti.“

Redaktorka STV: „Akú súvislosť má hrad Devín práve s misou Solúnskych bratov tak to je už otázka na historika Petra Mulíka.

Dobry večer!“

Peter Mulík, historik: „Dobry večer! Tu na sútoku rieky Moravy s Dunajom, kde sa stretali hranice starej Moravy a starého Nitrianska, dvoch kniežactiev starých Slovákov sa nachádzalo hradisko Devín na starobyľom kultovom mieste kde nachádzame jeden z najväčších sakrálnych objektov tých čias. Oprávnené sa môžeme domnievať, že Svätý Cyril a Metod na tomto mieste slúžili svätú liturgiu a prechádzali cez tento hrad na svojich cestách do Ríma a Konštantínopolu.“

Redaktorka STV: „Ako neskôr v histórii zohral úlohu Devín v našich národných dejinách? A nadviazali niektorí buditelia dajme tomu

na cyrilo-metodskú tradíciu?“

Peter Mulík, historik: „Už v roku 1655 v úvode spevníka Cantus catolici nachádzame ucelenú tradíciu svätoplukovskú a cyrilo-metodskú. Bernolákovci túto tradíciu rozpracovali literárne a Štúrovci najmä pri svojom známom výstupe na Devín ju začlenili do Slovenského politického programu kde sa vlastne oprávnené nachádza aj v ústave terajšej Slovenskej republiky.“

Redaktorka STV: „Pán doktor ďakujem za rozhovor. Ja iba dodám na záver, že misiu Solúnskych bratov neskôr vyzdvihol aj pápež Ján Pavol II. keď ich v roku 1980 vyhlásil za spolupatrónov Európy.

Na hrade Devín si pripomenuli príchod svätých Cyrila a Metoda

Dnes si pripomínáme príchod svätých Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu. Jej vtedajším obyvateľom priniesli kresťanstvo, ale aj kultúru, vzdelanosť a právo. Sviatok solúnskych vierozvestcov si na hrade Devín už tradične pripomenuli stovky ľudí a všetci najvyšší ústavní činitelia. Z miesta sa telefonicky hlási Miroslava Ábelová: „Dobry deň z miesta, na ktorom ešte pred pár dňami odstraňovali škody z povodní. Dnes sa tu, na hrade Devín, rozhodlo stráviť slnečnú nedeľu množstvo ľudí, ktorí si prišli pripomenúť dnešný deň svätého Cyrila a Metoda a ich odkaz, ktorý našim generáciám zanechali. Dnes je hrad Devín ozdobený slovenskými zástavami, vo vzduchu vejú zástavy tiež a to zástavy Matice slovenskej, Smeru,

či Slovenskej národnej strany. Na úvod zaspieval poslanec Smeru Dušan Jarjabek a pred malou chvíľou doznal prejav prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča. V ňom vyzdvihol posolstvo solúnskych bratov Cyrila a Metoda. Rovnako aj predseda parlamentu Pavol Paška, či predseda vlády Robert Fico sa zhodli, že Cyril a Metod tým, že priniesli na Veľkú Moravu písmo, jazyk a kultúru, položili základný kameň našej kultúry, ako ju poznáme dnes. Zároveň vyzvali k návratu cyrilometodských tradíciám, akými sú podľa nich solidarita, láska k druhým, či hlboké vlastenectvo. Našu bohatú kultúru dnes reprezentovali spev poslancu Dušana Jarjabka, speváka Ota Kleina, či recitácia Juraja Sarvaša.“

Rádio Slovensko, 5.7.2009

Pápež poslal politikom encykliku

Pred summitom G 8 žiada Benedikt XVI. novú super organizáciu.

Pápež Benedikt XVI. vyzval na vytvorenie „svetovej politickej autority“, ktorá by ozdravila ekonomiky zasiahnuté hospodárskou krízou a riadila sa princípmi etiky, ľudskej dôstojnosti a spoločného dobra. Zdôraznil tiež naliehavosť reformy OSN. Urobil tak vo svojej tretej encyklike počas svojho pontifikátu, ale prvej, ktorá sa zaoberá sociálnou tematikou. Pozorovatelia tvrdia, že 150-stranový text je viac politický ako jeho predchádzajúce pápežské listy. Zverejnili ho deň pred summitom G 8 v talianskej L'Aquila.

(čtk, r), SME, 8.7.2009

Pozrite si najstaršiu Bibliu

Na internete vystavili 800 strán Sinajského kódexu

Asi 800 strán Sinajského kódexu, najstaršej dochovanej kresťanskej Biblie, sa podarilo digitalizovať a umiestniť na internet. Podľa BBC News si tak môže každý už od pondelka prezrieť stránky z 1600-ročného spisu. Ten zahŕňa aj najstaršiu kópiu Nového zákona.

Fragmenty dokumentu zo štvrtého storočia, ktorý bol napísaný v gréčtine na pergamen, digitalizovali odborníci z knižníc vo Veľkej Británii, Nemecku, Rusku a Egypte. Pôvodná verzia obsahovala asi 1460 stránok, z ktorých bola každá veľká 40 krát 30 centimetrov. Sinajský kódex objavil v 19. storočí v kláštore svätej Kataríny na hore Sinaj nemecký teológ Constantine Tischendorf. Predpokladá sa, že rukopis prežil vďaka púštnemu vzduchu, ktorý preň vytváral ideálne podmienky. Úlohu však zohral aj fakt, že kresťanský kláštor nebol nikdy dobytý.

Kódex (na snímke codex-sinaiticus.net) v sebe zahŕňa väčšiu časť Starého zákona a takmer celý Nový zákon. Jeho fragmenty sa dnes nachádzajú v knižniciach po celom svete. (čtk), SME, 7.7.2009

Najstaršiu Bibliu môže vidieť každý. Na internete

Sinajský kódex vznikol v 4. storočí, objavili ho však až v roku 1844. Jeho 800 stránok zverejnila Britská knižnica.

Cirkevní nadšenci, ale i milovníci historických artefaktov majú dôvod na radosť. Na internete si totiž môžu pozrieť veľkú časť najstaršej Biblie na svete. Ide o Sinajský kódex, rukopis v gréčtine, ktorého vznik sa datuje do štvrtého storočia nášho letopočtu. Odborníci z viacerých knižníc pracovali štyri roky na jeho digitalizácii, a teraz ho umiestnili na internet. Viac ako osemsto stránok preskenovaného pergamentu si už môže prehladať každý. „Pre výskum Starého aj Nového zákona je to úžasný krok. Ľudia, ktorí pracujú s biblickými textami, ich už môžu porovnávať,“ povedal pre HN bibliista Jozef Jančovič.

Podobná tej dnešnej

Napriek 1600-ročnému veku originálu sa však veľmi od súčasnej verzie Biblie neodlišuje. „Sú tam nejaké textové varianty, ale žiadne zásadné vieroučné rozdiely, ktoré by boli v rozpore so súčasťou Bibliou,“ uviedol Jančovič.

Knižnice vo Veľkej Británii, v Nemecku, Egypte a Rusku vlastní rôzne časti rukopisu. Britská knižnica má 347 strán, v univerzitnej knižnici v nemeckom Lip-

sku sa nachádza 43 strán a sedem častí kódexu je v Ruskej národnej knižnici v Petrohrade. Zvyšných dvanásť strán objavili až v roku 1975 v Egypte, kde sú doteraz. Zverejnením rukopisu na internete sa tak celá zachovaná časť spojila po prvýkrát od jeho objavenia v roku 1844 v Kláštore svätej Kataríny na hore Sinaj. Biblia sa zachovala zrejme vďaka púštnemu vzduchu a faktu, že kláštor, kresťanský ostrovček uprostred moslimského územia, nikdy nedobýli. Pôvodná verzia obsahovala asi 1 460 strán a každá z nich merala 40-krát 35 centimetrov. Kódex zahŕňa väčšiu časť Starého zákona a takmer celý Nový zákon.

Počiatky slobody kresťanov

Popri Sinajskom kódexe je najstarším spisom Vatikánsky kódex. „Konštantín Veľký dal kresťanom v roku 313 slobodu, umožnil im verejne pôsobiť a niekedy v tomto období prichádzajú na svetlo sveta tieto kompletne spísané Biblie,“ dodal Jančovič.

Gréčtina je pôvodný biblický jazyk, do ktorého začali Starý zákon prekladať z hebrejčiny v treťom storočí pred našim letopočtom. Neskôr sa začalo s prekladmi do latinčiny.

Magdaléna Fejérová
HN, 7.7.2009

Kostol v Rimavskom Brezove vydal unikátnu podlahu

Unikátnu stredovekú podlahu starú viac ako sedemsto rokov odkrývajú v týchto dňoch archeológovia a reštaurátori v evanjelickom kostole v Rimavskom Brezove v okrese Rimavská Sobota. Bude jednou z mála s takým vysokým vekom, ktorá sa zachovala v kostolíkoch Slovenska.

„Stredoveká podlaha z miestnych nerastov, veľkých monolitických kameňov, sa nachádza pod úrovňou doterajšej podlahy v presbytériu či svätyni. Pôvodnú podlahu zdvihli asi o šesťdesiat centimetrov pri prestavbe chrámu v 19. storočí. Ku kostolu vtedy pristavali aj súčasnú loď a pôvodné presbytérium sa stalo bočnou kaplnkou. V súčasnosti táto časť

kostola nebola využívaná,“ hovorí reštaurátor Miroslav Janšto.

Pri odkrývaní podlahy objavili odborníci aj dva staré hroby, v ktorých boli podľa archeológa Alexandra Botoša s najväčšou pravdepodobnosťou pochovaní farári. Práce v chráme z druhej polovice 13. storočia sú však zamerané aj na odkrývanie vzácnych fresiek v presbytériu a ich reštaurovanie. Janšto zdôraznil, že na stenách sa nachádzajú pôvodom gotické fresky zachytávajúce mariánsky cyklus. „Sú tam výjavy zo smrti Panny Márie, z jej narodenia, klaňania sa Troch kráľov či zo sňatia Krista z kríža,“ vysvetľuje Janšto. Ich autorom sú podľa všet-

kého talianski majstri. Fresky sú na stenách svätyně, no aj na spodnej časti stien, ktoré doteraz zakrývala v minulom storočí zdvihnutá podlaha. S jej odkrývaním sa odhaľujú aj doteraz skryté časti fresiek. Práce na odkrývaní vzácnych fresiek či podlahy budú odborníci vykonávať do jesene. Pokračovať budú podľa toho, ako sa podarí zabezpečiť finančné krytie na ďalší výskum. Janšto by bol rád, keby práce dokončili už so zakonzervovaním objavených pamiatok v budúcom roku. Potom ich budú môcť obdivovať aj návštevníci chrámu a turisti.

Števo Rimaj
PRAVDA, 8.7.2009

Bieda. Ale či?

Keď v júni po zasadaní OSN svetové médiá otvorene písali o tom, ako rozvojové krajiny „žobrú“ u bohatých o pomoc, išlo o viac ako lingvistickú zmenu. Hospodárska kríza zosunula najchudobnejšie krajiny sveta ešte hlbšie, a my sme sa nepozorovane zviezli tiež. No zatiaľ čo jedni idú so svojou biedou na bubon, tí druhí sa učia o svojej len pomaly otvorene hovoriť.

Osvedčená hra

Stretnutiu OSN predchádzalo aprílové zasadanie G-20, na ktorom zúčastnené štáty sľúbili pomoc vo výške 1,1 bilióna amerických dolárov. V júni na pôde OSN sa Európa aj USA odhodlali finančný balíček rozšíriť a šéf OSN Ban Ki Moon vyzval aj ostatných na solidaritu.

Najchudobnejším kútom sveta hrozí hospodársky a sociálny kolaps, a zodpovednosť zaň neleží len na južnej pologuli.

Takže treba konať a navyše, ak vie svet dať dokopy 18 biliónov dolárov na oživenie finančného sektora, dokáže pozbierať aj 18 biliónov pre Afriku, bolo motto šéfa OSN.

Západnej verejnosti, ktorá so zmiešanými pocitmi sledovala podporné programy pre chudobu, sa ponúкло pár faktov o tom, ako denne na našej planéte zomrie 100-tisíc ľudí na dôsledky hladu a až jedna miliarda svetového obyvateľstva trpí podvýživou. Pri týchto číslach sa sotva niekto odváži kritizovať darcovské gestá politikov hospodárskych veľmocí.

V podstate je to stará osvedčená hra, ktorá sa mala hrať aj na terajšom zasadaní G 8 v Taliansku, kde mali politici opäť raz žonglovať s frázami o zodpovednosti a robiť zbierky nielen pre ruiny v Aquile, ale aj pre ruiny vzniknuté v rozvojových krajinách. Pritom nie odrobinky, ale systémová zmena je žiaduca.

Knižne novinky - Richard Dawkins Boží blud

Keď autor, známy britský evolučný biológ, vydal knihu v roku 2006, okamžite tým rozpútal živú diskusiu v masmédiách i na internete. Tento vedec už predtým napísal mnoho diel o vzťahu filozofie a vedy, v ktorých usvedčoval vieru v Boha z iracionality a poukazoval na jej negatívny vplyv na spoločnosť. Teraz sa téme venuje naplno, aby zvýšil sebavedomie ateistov, podporil všetkých, ktorí by chceli odvrhnúť náboženstvo, a ukázal im, že i bez neho je možné žiť plnohodnotný, mravný a čistý život. Academia preklad: Zuzana Gabajová, **PRAVDA, 4.7.2009**

Dva rozmery ničoty

Jean Ziegler, spravodajca OSN pre právo na potravu, raz povedal, nie je dôležité ľuďom v treťom svete stále viac dávať, ale im stále menej kradnúť. Jeho poslanstvo nie je nijako revolučné, fakty o rabovačkách, či už v oblasti nerastných surovín, alebo hospodárskych plodín na pôde tretieho sveta, sú u nás známe. Otázne len je, ako s nimi zaobchádzať. Zvlášť teraz v čase krízy, keď sa nám chudobou druhých nechce veľmi zapodievať a sami sme radi, že banány, benzín a bavlna nezdraželi.

Spokojnosť domáceho zákazníka, domáceho voliča je dôležitejšia ako dianie za morom, zvlášť ak to more dokážeme hraničnou políciou kvalitne strážiť.

Cirkev na scéne

Keby do debaty zástupcov G 8 priamo nevstúpila cirkev encyklikou Caritas in Veritate, azda by kritika cynizmu bohatých ostala opäť len záležitosťou mimovládnych organizácií a pár antiglobalistov.

Na hospodárskych trhoch nám vzniklo morálne vákuum, a cirkev si od utorka neuzurpuje nárok zaplniť ho, ako chybné tvrdia jej kritici. Ona iba hlasne upozorňuje na jeho riziká, a to nie len pre tých za morom. Ak chceme, môžeme jej gesto vnímať aj cez kantovskú logiku, podľa ktorej dobro nehodno konať len preto, aby sa nám v rovnakej miere vrátilo späť, ale aj preto, lebo keď budeme neľudskí voči iným, likvidujeme tým ľudskosť v nás.

Stretnutie v Taliansku je od utorka iné, a ak sa po ňom naučíme aspoň citlivejšie a dôstojnejšie diskutovať o núdzi a „žobraní“ druhých, môžeme hovoriť aj o prvých úspechoch.

Katarína Mallok
autorka je politologička
SME, 9.7.2009

Štát dá na externé štúdium viac peňazí

Verejné školy, okrem jednej, dostanú väčší balík, zámer má na najbližšom rokovaní schváliť vláda.

Na bezplatné externé štúdium od budúceho septembra chce dať minister školstva Ján Mikolaj (SNS) viac peňazí. Pôjde o sumu 8,2 milióna eur (245 miliónov korún), ktorá je o 576-tisíc eur vyššia ako vlani. Peniaze na budúci rok má schváliť vláda na najbližšom rokovaní. Verejné vysoké školy teda plánujú prijať viac záujemcov o diaľkové štúdium, alebo zlepšiť kvalitu výučby pri zachovaní počtu externistov.

Univerzity tiež musia na základe tejto sumy určiť, ktoré študijné programy budú bezplatné - do konca októbra. Najväčší balík peňazí by mala podľa návrhu dostať od štátu Univerzita Komenského v Bratislave, najmenší komárňanská Univerzita J. Selyeho.

Tlak na vyššie školné

Univerzita v Komárne skončila s najnižšou sumou aj vlani. „Škola je tlačaná k tomu, aby vybrala viac peňazí od študentov na platenom externom štúdiu, budeme sa snažiť vyberať vyššie školné,“ upozorňuje rektor školy János Tóth. Politické motívy v pozadí nízkej dotácie od štátu rektor vylučuje. „Sme nová univerzita, maličká, máme malý rozpočet, máme problém zaplatiť učiteľov. Preto som žiadal pána ministra, aby mi aspoň na tento limit dal väčšiu sumu, no metodika to neumožňuje,“ tvrdí Tóth.

Výšku sumy vypočítava ministerstvo podľa plánovaného počtu externistov, ktorý nahlásia školy, a výšky celkovej dotácie pre vysoké školy z rozpočtu. Čím väčší rozpočet, tým viac peňazí aj na externistov. Katolíckej univerzite v Ružomberku by mala vláda priklepnúť ako jedinej z univerzít menšiu sumu ako vlani. „Univerzita akceptuje aktuálny návrh ministerstva,“ reagoval hovorca školy Vladimír Buzna. Na jedného externistu tak príde škole zhruba 700 eur na rok štúdia.

Tomáš Nejedlý
HN, 9.7.2009

Na dvore gréckokatolíckeho kostola vo Veľkých Kapušanoch sa stavia ihrisko

Na dvore nedávno odovzdaného gréckokatolíckeho kostola vo Veľkých Kapušanoch sa stavia ihrisko. Veriaci nechcú vytvoriť obyčajný priestor na hranie, chcú dosiahnuť aj to, aby plocha - nezávisle od viero- vyznania - formovala komunitu.

Kendy Éva, redaktorka STV: „Prvky ihriska sa rodia na dvore kostola z dreva a tu budú aj poskladané. Drevo je ekologický materiál, navyše, ide o úsporné riešenie.“

Gyurkovics Miklós, grécko - katolícky farár: „Ihrisko budujeme vyslovene z centov, bezplatne prichádzajú pomáhať ľudia, ktorí drevo rozumejú. Ide o niekoľko otcov a mladých ľudí z cirkevnej komunity.“

Kendy Éva, redaktorka STV: „Materiál stál 160 eur, teda skutočne nejde o veľkú investíciu. Pozreli sme sa, aké ihriská boli alebo budú

postavené z mestského rozpočtu.“

Gyimesi György, prednosta MÚ Veľké Kapušany: „Podobné ihriská by boli potrebné na každom sídlisku. V tohoročnom rozpočte sme rátali s výstavbou ešte jedného detského ihriska, no kvôli finančnej kríze sme túto položku zrušili.“

Kendy Éva, redaktorka STV: „Podľa otca Miklósa nie je dôležité, aké vierovyznanie majú deti prichádzajúce na ihrisko, dôraz je na výchove a budovaní komunity.“

Gyurkovics Miklós, grécko - katolícky farár: „Chceli by sme, aby sa tu deti nerušene hrali v čistom, upravenom prostredí, aby sa tu stretávali aj rodičia.“

Kendy Éva, redaktorka STV: „Podľa plánov budú môcť deti časť ihriska využívať už počas prvých prázdninových týždňov.“

STV Dvojka, 8.7.2009

20. ročník Katolíckej charizmatickej konferencie

Po včerajšom otvorení v katedrále na Petrovie sa dnes na výstavisku v Brne naplno rozbehol program 20. ročníka Katolíckej charizmatickej konferencie. Tisíce účastníkov si vypočuli aj prednášku dlhoročného vedúceho obnovy v Duchu svätom v Anglicku Charlesa Whiteheada.

Charles Whitehead, vedúci obnovy v Duchu svätom v Anglicku: „Samozrejme, že potrebujeme spoločenstvo, pretože to našu vieru buduje mimoriadnym spôsobom. A ešte ďalšie povzbudenie. Mnoho ľudí má skúsenosť s modlitebnými skupinami, ako sú veľmi dôležité semináre a katechézy, ktoré sa zameriavajú na osobu a konanie Ducha Svätého. A potom konferencia. Keď potom zdieľate svoju vieru s druhými, môžete zacítiť plnosť pokoja a radosť.“

Júlia Kavecká, moderátorka Rádia Lumen: „Podobne ako po minulé roky sa tento neformálneho kresťanského stretnutia zúčastňuje aj karmelitánsky kňaz Vojtech Kodet. O význame cha-

rizmatickej konferencie povedal: „Tá konferencia je priestor pre zdieľanie viery. A najšťastnejší som vždy, keď konferencia končí a keď vidím, že to množstvo, tie stovky konkrétnych ľudí sa povzbudili, že z nich bolo sňaté určité bremeno, že majú odvahu ísť ďalej a cez celú tú svoju obyčajnosť a náročnosť života nemyslieť len na seba.“

Rádio Lumen, 9.7.2009

Kresťania môžu známkovať Boha

VARŠAVA. Kresťania z celého sveta môžu známkovať prostredníctvom internetu Boha. Stvoriteľ dostáva známky hlavne v závislosti od tragédií. Pokiaľ je pokoj a nič vážne sa vo svete nedeje, dostáva dobré známky, ale ak spadne lietadlo, zomierajú ľudia pri zemetraseniach a iných katastrofách, známky sú veľmi zlé. Na americkom portále ratethed.com je zaregistrovaných 700-tisíc užívateľov, každý desiaty je Poliak.

Portál funguje už rok. Každý návštevník môže dať Bohu známku na stupnici od mínus päť do plus päť. Index je podľa psychológov istým barometrom nálad v spoločnosti. Po prvý raz Boh dostal veľmi zlé známky vlni počas zemetrasenia v Číne. (čtk)

SME, 10.7.2009

Kalendárium

8. júla 1817 - V Dolnom Kubíne sa narodil katolícky kňaz, jazykovedec Andrej Radlinský. Bol redaktorom v Slovenských novinách a tiež v periodikách Cyrill a Method, Katolícke noviny, Priateľ školy a literatúry, Slovesnosť.

Významne sa podieľal na uzatvorení dohody o spisovnej slovenčine. Zomrel 26. apríla 1879 v Kútoch.

HN, 8.7.2009

Maďarské cirkvi vyzvali maďarskú vládu , aby urobili všetko v záujme zrušenia slovenského jazykového zákona

Tomáš Kafka, redaktor: „Štyri historické maďarské cirkvi vydali dnes spoločné vyhlásenie, v ktorom vyzvali maďarskú vládu a parlamentné strany, aby urobili všetko v európskych inštitúciách v záujme zrušenia slovenského jazykového zákona. Podľa ich stanoviska zákon vážne porušuje práva menšín žijúcich na Slovensku a komplikuje ich každodenný život. Cirkvi podporili odmietavý postoj maďarskej vlády a parlamentných strán voči jazykovému zákonu a prosia ich, aby využili všetky možnosti v európskych inštitúciách na zrušenie tohto zákona a na zachovanie pravidiel európskeho spoluzitia vychádzajúcich z tisícročných židovsko-kresťanských hodnôt.“

Rádio ZET, 8.7.2009